

## 春天，我家的小院(3)

伴随着几场温暖的阳光，春的号角响起，远山上山花烂漫，城市的各个角落，沉寂了一年的春花逐渐苏醒，城市也变得热烈而浪漫。花园，是独属于小家的“春天”，在繁花挂满枝头时，主人家也开启了幸福的忙碌时光。今天，走进几位贵阳人的私家小花园，听他们讲述院子里的故事。



## 在花园深处

## 堆积「情感」



选择一地居住就是选择一种生活，花友波哥的院子在花溪区石板镇山村，寨子属典型的布依族民族村寨，历史悠久，始建于明万历年间，有着400多年历史，处于花溪水库中部的一个半岛上，与花溪天河潭风景名胜毗邻。

波哥家位于上寨，他介绍道：“这里其实是一个清代建筑，100多年历史了，属于区级文物，我们在保障生活便利性和舒适性的同时，并没有改变它的主体结构。”波哥本是住在国际城，2020年，他看中了镇山村的一处民居：“我从小是在有院子的房子里长大的，对院落生活有一种情结。后来读书工作到城里，虽然小区也有可以活动的地方，但始终还是没办法踩着地看到天，慢慢地萌生了要张罗一个院子的想法。”波哥回忆，有时候周末没事就往郊区跑，去各种地方寻找：“当我看到这里，就感觉是在等待一个人来改造它、发现它，让它焕发出新生命。”

如今，在这里四年了，波哥和妻子基本上就住在这里，很少进城。他说：“生活中的很多时刻，我觉得都需要沉浸下来。有时候，慢，并不是一种躺平，慢其实可能也是一种叙事。早上起来，我们做早餐吃，在花园里面转一下，然后干各自的工作。安安静静，没有城市的喧嚣，身心得到了一种修炼。”波哥回忆，以前在城市里工作时，各类工作任务都要去做，整个人都是在压制自己的情绪，但是在这个小院里，却总有一个可以释放的窗口：“工作完之后，泡一壶茶坐在院子里，放喜欢的音乐，觉得这才是生活啊！”

除了房屋，波哥家占地最大的当属他的花园，花园原本是房屋后的一处土坡，波哥将土坡挖深下去一米，把周边全部铺平，陆续种上了杨梅、樱桃、葡萄、李子、桃子、柚子、枇杷、石榴、橘子、无花果、柠檬等10多种水果树，还有红枫、罗汉松、紫薇、栀子花、日本木绣球、爬藤月季、风车茉莉、金银花、海棠、夜来香等景观植物，以及薄荷、迷迭香、鼠尾草等调料。波哥说：“我会根据季节来搭配植物，让它们错峰盛开，一年四季都有花开，还根据植物的喜好，分配到合适的位置。”

花园里有一池清水，几尾锦鲤在池中畅游，达到如今的效果却是波哥敲掉又重建，来回三遍的效果：“装修的时候都是因地制宜，我先自己思考设计，再请工人来实施，修建得不满意，或者没有达到想要的效果，就敲掉重来，我们希望所有的物景能够融入到这样的环境当中，不突兀、不违和。”

修修改改了4年，如今的花园，一进门便是遮阳伞和茶几，方便波哥与朋友们一起喝茶聊天。左边是月季墙，鱼池位于左边墙角，鱼池上方还有一个画室，画室上爬满了紫藤花。右边是一个公共休闲空间，这里原本是猪圈和厕所，填平后做成一个写字读书的好地方。房子旁种上了风车茉莉，爬满了半个墙壁。直直往前，就走进花园腹地，地栽的迷迭香半米高，薄荷油亮肥大，樱桃树上挂满了青涩的小果，小片竹林枝叶繁盛，木绣球开了满树的花，多肉也肥厚健壮，花园深处的秋千让院子有了别样生趣。

院子很大，房前屋后加起来500多平，春天一场雨后，植物全部醒来，开始生长，稍不注意便会杂草横生，光拔杂草波哥就得干一天。有时，早起的鸟儿会一颗颗吃掉熟透的果子。虽然如此，但花园中一直没有老鼠，这得益于“村猫”，“村猫”就是村民们散养的小猫，整个村子都是它们的领地，包括这个花园：“它们来院子里，我们都会给它们一些吃的，甚至彼此都认识，一看这只猫就知道谁家的，泥巴、糯米、糍粑、旺财，每只猫也都有自己的名字，一叫它就过来，喵一声。”

人猫相熟，当然人与人之间更是热络，前段时间，邻居在自家土地里挖了两把折耳根送给波哥，波哥很是高兴：“野生折耳根很香，是买不到的味道，苦蒜、红薯这些，大家都会相互赠送，大家处得挺和谐。”夏天的时候，波哥拿出投影仪，

备好茶水水果，邀请村里的人来花园中一起来看露天电影，小孩子们看得投入，大人们一起纳凉聊天，这样的生活让波哥觉得很舒服。

一位村民大姐看他种花，还曾送过一颗海芋小苗，没想到短短几年，波哥就将这颗不太健康的小苗养成整个村子最大的海芋，“去年它的叶子直径就有一两米，高可能有两三米，每片叶子都这么大，下雨都可以当伞了，很有意思。”波哥说，当看到这颗海芋长成这样，大姐也惊呆了。

村里还有十余位外来的艺术家，平时大家喜欢相互串门，你带水果我带肉他带茶叶，每人凑点东西，一起在某家吃饭聊天，好不热闹。最近，大家开始准备了一项“村抄”活动，就是大家凑在一起，练习书法相互学习，在波哥家的书房中，浓郁的学习氛围也带给了他一种独特的生命体验。

聚一聚三五好友，在花园中喝茶闲聊，人与人之间的距离近了许多。有时，邀请生意伙伴来坐一坐，走进花园看看，沟通比以前更加顺畅了。“它不只是一个院子，它多元包容，是一种生活方式，有很多生命的体验，里面有友情、爱情、亲情，这样的生活我很满意。”波哥说道。

贵阳日报融媒体中心记者 舒锐

